

关注南非
排外骚乱

↑图为骚乱现场。

南非媒体22日报道，南非当局21日向约翰内斯堡及周边地区部署军警，搜捕排外袭击嫌疑人，制止排外骚乱。这次联合搜捕行动中，已经有11名嫌疑人被捕。

3月底，南非的德班市爆发排外骚乱，随后蔓延至其他地区。这是自2008年以来南非最严重的一次排外骚乱，目前已造成至少7人死亡。南非国防部长诺西维韦·马皮萨-恩卡库拉21日表示，为尽快平息排外骚乱，她已决定向骚乱地区派驻军队。



图为南非德班以北的查茨沃思一处为受排外骚乱影响的外国人设立的避难营。

(本版照片：新华社发)

南非举行 反排外风潮 万人大游行

新华社约翰内斯堡4月23日电 南非经济中心约翰内斯堡市23日举行反对排外风潮大游行，3万多名南非民众和旅居南非的外国人参加了游行。

在南非豪登省省长大卫·马克胡拉和约翰内斯堡市市长帕克斯·陶的带领下，游行队伍穿过市中心的几条大街，抵达马丽·菲特泽罗德广场。一路上，人们高喊“停止排外”“停止杀戮和暴力”“停止哄抢”等口号。整个游行过程井然有序，没有发生暴力事件。

此次游行得到了100多个民间组织的支持，许多旅居南非的外国人也参加了游行。总部设在南非的全非洲中国和平统一促进会会长李新铸说，华侨华人要和当地民众一道振臂疾呼，必须马上停止排外骚乱，恢复社会稳定。

马克胡拉向游行民众发表讲话说，参加游行的人不分国籍，不分肤色，他们表达了一个共同的声音：停止排外，反对暴力，和平共处。他说，举行这次和平大游行就是为了表明，面对排外风潮，南非人民是团结的，“我们一定能够打败排外风潮，就像我们曾经打败种族隔离制度一样”。



联合国秘书长潘基文谴责 南非排外骚乱

据新华社联合国4月22日电（记者倪红梅 史霄萌）联合国秘书长潘基文22日通过发言人发表声明，谴责南非发生排外骚乱导致7人死亡，敦促尽全力避免今后再发生此类骚乱。

声明说，潘基文向骚乱遇害者家人表示慰问，并注意到南非总统祖马和南非政府为应对骚乱采取的行动及发表的声明。潘基文欢迎众多南非人公开呼吁与外国人和平和谐共处，敦促尽一切努力避免挑衅行为，以防今后再发生针对外国人的袭击，并鼓励用和平方式解决问题。

3月底，南非德班市爆发排外骚乱，随后蔓延至其他地区。这是自2008年以来南非最严重的一次排外骚乱，目前已造成7人死亡、上百人受伤，另有数百家外国人经营的商铺遭打劫哄抢，数千名外国人流离失所。

南非出动军队平息排外骚乱

军警联合搜捕，11名袭击嫌疑人被捕

“最后手段”

数十名南非军警自21日晚起包围约翰内斯堡市中心一个主要住南非人的旅馆，一层一层地突击搜查。附近

街上，士兵们约6人一队巡逻，每队间隔几米远。

最近几天，约翰内斯堡和港口城市德班的警察忙着对付制造骚乱的暴徒。这些暴徒最近3周将矛头指向津巴布

韦、马拉维、莫桑比克和其他非洲国家来的移民。

骚乱爆发以来，南非政府誓言制止骚乱。马皮萨-恩卡库拉21日说：“我们采取最后手段——派军队以震慑……我

们现在派军队，因为情况紧急。”

这起骚乱让人联想起2008年南非的排外骚乱，当时有62人在约翰内斯堡被杀，让南非“后种族隔离时代”各民族和谐相处的形象遭受冲击。

救无辜移民

南非国防军在一份声明中说，南非军队不会“坐视不管”，不会“让无辜生命受到威胁”。

在约翰内斯堡，南非军警将搜捕

重点放在市中心外，还特别关注亚历山德拉镇。就在这个镇，一名莫桑比克人18日在光天化日下被刺死，而他被刺死的照片也出现在很多南非及世界各地报纸和网站上。

提到这起刺杀事件，马皮萨-恩卡

库拉说，“我认为这震惊了每个人……南非人民应该知道……甚至那些可能曾不把这些当回事的人也该知道，我们需要行动起来……现在不算太晚，现在正是时候”。

21日晚，几百人聚集在南非最高法

院——位于约翰内斯堡中心的南非宪法法院周围，秉烛守夜。人们用白色蜡烛摆出两个非洲版图形状以及一个“X”形，表示抵制排外。一个女人还举出“我感到羞耻”的标语。

刘学（新华社特稿）

南非总统表示 不会驱赶外国人



4月18日，南非总统祖马（左）在德班的一个难民安置营地发表讲话。祖马表示，南非不会驱赶外国人，近来发生的排外行为只是少部分南非人所为。

新华社发

南非祖鲁王否认 煽动排外骚乱

据新华社开普敦电（记者高原）南非祖鲁王兹韦利蒂尼18日发表讲话，否认煽动了南非目前发生的排外骚乱。

兹韦利蒂尼当天在夸祖鲁-纳塔尔省的焦济尼地区出席活动时说，他没有发表仇视外国人的言论，更没有鼓动民众袭击外国人。他此前的有关讲话被“恶意引用和歪曲”，他的原意是鼓励人们和贫困作斗争，努力耕种种粮，不要使农田荒芜。

他还说，无论是什么国籍，人们都应相互包容，不应该相互攻击。兹韦利蒂尼呼吁有关方面参加他倡议举行的旨在结束排外暴力事件的协商会议。该会议定于20日在德班举行，届时南非祖鲁和其他部族首领将与会。

据当地媒体此前报道，兹韦利蒂尼3月20日发表公开讲话，要求外国人立即回国，称外国人来南非抢了当地人的饭碗，其他非洲国家的人来南非经营开店加剧了南非的失业率，使南非黑人更加贫困。

当地舆论认为，兹韦利蒂尼的上述言论煽动了排外暴力。南非人权委员会日前表示，将向法院控告兹韦利蒂尼散布排外言论，要求其公开认错。

4月23日，人们举着写有反排外口号的牌子在南非约翰内斯堡参加和平游行活动。

新华社记者 翟健岚 摄

南非排外骚乱 导致经济损失惨重

据新华社开普敦4月23日电（记者高原）近来南非多地发生的排外骚乱23日已基本平息，但其所造成的严重后果开始显现。南非政府表示，骚乱给国家带来了“难以估量”的重大经济损失。

南非贸工部副部长马西纳说，在发生骚乱的几个星期里，南非的出口损失已高达数十亿兰特（1美元约合12兰特）。排外骚乱还使南非的国际形象受损，降低了外国投资者对南非的信心，潜在影响巨大。

南非“商业反对犯罪组织”警告说，受排外骚乱影响，南非人才将大量流失，外资将大量撤离，这将使本来就不景气的南非经济雪上加霜。

旅游业也成为排外骚乱的牺牲品。南非国家公园管理局23日发表声明说，自排外骚乱发生以来，许多外国游客，特别是南非周边国家的游客放弃前往南非的行程，旅店订单纷纷被取消。南非将需要较长时间来“消化”这些后果。

南非为何频频上演排外骚乱

最近一段时间的南非实在是不太平，3月至4月，在开普敦、比勒陀利亚等地的大学和广场上，正在掀起轰轰烈烈的清除殖民者雕像的运动。在德班、约翰内斯堡等大都市，当地暴徒对外来移民打砸抢烧，要把他们赶出国家。南非，这个由多种族组成的“彩虹国度”，到底隐藏着多少仇恨？

时隔七年排外骚乱再度发生

人对外国人的店铺打砸哄抢，主要针对津巴布韦人、莫桑比克人、马拉维人、埃塞俄比亚人、尼日利亚人等外来非洲移民，但也有华人店铺在骚乱中被洗劫一空。

4月15日，骚乱影响到了500公里以外的约翰内斯堡，市中心开始出现了哄抢外国人店铺的现象，大部分外国人因为自保，纷纷关门闭户。

今年年初开始，南非一些人胸中似乎就一直涌动着一股不平之气，他们不停地在驱逐，不仅驱逐外来的非洲移民，也在驱逐曾经对南非人进行过殖民统治的殖民者的后代。

对非洲新闻关注的人也许还记得七年前在南非发生的那场灾难。2008年5月，南非豪登省发生了大规模的排外骚乱，当地暴民对来自津巴布韦人、莫桑比克人、马拉维等国家的移民进行了抢劫、烧杀、强奸等罪行，短短两周就有60多人死亡，数百人受伤，17000多名外国人躲到收容所、警察局和难民营。南非当局承认，这是该国隔离时代结束以来发生的最严重的城镇暴乱。

才过了短短的7年，类似的事件就再度上演。今年3月，当地媒体报道，祖马宣称“外国移民应该卷铺盖滚回去”，引发了新一轮的排外骚乱。骚乱从德班附近的伊西平戈小镇爆发，蔓延到德班市中心，当地

像在南开普敦大学校园内的塞西尔·罗德斯的雕像投掷排泄物，并要求将罗德斯的雕像移出开普敦大学。参加抗议的黑人学生说，虽然种族隔离制度结束已经有二十多年，但他们在校园中依然感到被白人统治着。

移除雕像活动引发了南非学者、历史学家、政治家、作家之间激烈的辩论。一位作家在开普敦时报撰文说，罗德斯作为学校的捐助者，应该被尊重。那些向罗德斯雕像扔粪便的学生应该离开这所学校，去他们自己祖先建立的学校上学。而很

多黑人学生则反驳说，正是罗德斯将这所学校从非洲黑人手里偷走了。

罗德斯雕像并非孤立事件，在南非德班，夸祖鲁-纳塔尔大学的学生在英国国王乔治五世雕像前泼洒白色油漆，张贴反种族主义口号。位于南非行政首都比勒陀利亚的保罗·克鲁格的铜像被泼上绿色油漆，有人呼吁要将它移走，换上新南非建立以来的3位总统——曼德拉、姆贝基和祖马的雕像。在南非议会大厦前，种族隔离时期的总统府塔的雕像也被要求搬走。这些主张移除雕塑的人似乎觉得，移除这些雕像，就如同清除了殖民主义的遗迹，消灭了遗留至今的种族间的不平等现象。

种族问题依然严重

人因为贫穷，受教育程度普遍偏低，在教育界、金融界难以获得很好的地位，往往处于为白人打工的境况。种族隔离制度结束20多年来，黑人与白人之间的贫富差距没有减小。

而对外，南非底层黑人无法与外来的非洲移民竞争。南非在整个非洲大陆的经济发达程度是最高的，而且移民政策较为宽松，这吸引了津巴布韦人、马拉维、莫桑比克、尼日利亚等外来非洲移民。

根源还是社会问题

南非货币兰特持续贬值。

但事实上，这些对外来移民的打砸抢烧，对殖民者雕像的驱逐损坏，都无法解决南非的社会问题，反而使种族矛盾激化，造成社会的分裂。

幸好，南非有不少理智之士反对这些暴行。南非议会艺术与文化委员会发表声明说，破坏任何纪念雕像的行为“都是一种犯罪”，不仅无益于南非实现种族和谐，而且会造成社会分裂。

非盟主席德拉米尼·祖马说，“不管我们面对着什么挑战，都不能攻击别人，不管是外国人还是当地人。南非面临的挑战，诸如贫困和失业，非洲大陆上所有的国家都在面对。我们必须一起工作，改变这个现状，为全体非洲人民建设一个更美好的未来。”

逾900名外国人 因排外骚乱撤离南非

据新华社开普敦电（记者高原）南非内政部长马卢西·吉加巴21日表示，为逃避排外骚乱，已有900多名外国人撤离南非。

吉加巴说，根据他掌握的最新数据，906名外国人在20日撤离南非，而且他们是“自愿”离开的。撤离工作主要在德班市附近的几个收容所进行，离开的主要是津巴布韦人和莫桑比克人。

吉加巴同时表示，他所掌握的数据并不全面，可能有更多的外国人已经撤离，数字有时候会更新。

无国界医生组织当天发表新闻公报说，仅在德班地区就有7400名外国人在这次排外骚乱中流离失所，他们目前在3个收容所避难。无国界医生组织已向收容所派出医疗队，为难民提供帮助。

在约翰内斯堡，也有至少数百名难民在临时搭建的收容所避难。



↑南非暴力排外事件骚乱现场，一外国人惊恐万分。



↑在南非德班以北的查茨沃思，人们坐上大巴，准备离开避难营返回津巴布韦。



↑南非暴力排外事件骚乱现场。